

我省首次发布检察机关公益诉讼白皮书 16个月立案5849件,数量位列全国第五

公益诉讼督促收回土地出让金逾36亿

本报12月17日讯 今天,省检察院在长沙发布《湖南检察公益诉讼白皮书》,阐述我省检察公益诉讼工作情况和典型案例。据了解,这是我省首次发布检察机关公益诉讼白皮书。

白皮书指出,自2017年7月1日实施的《中华人民共和国民事诉讼法》、《中华人民共和国行政诉讼法》等赋予检察机关提起公益诉讼的职能以来,至2018年11月,湖南省检察机关共收集公益诉讼线索8861件,立案5849件,提出诉前检察建议和发布公告4391件,提起公益诉讼111件,法院已判决57件,检察机关诉讼请求均得到支持。湖南检察公益诉讼立案数和起诉数分别位列全国第五、第七,在非试点省份中分别位列第一、第二。

从案件类型看:立案的5849件案件中,民事公益诉讼案件188件,占比3.21%;行政公益诉讼案件5661件,占比96.79%。提起公益诉讼的111件案件中,行政公益诉讼案件1件,占比0.9%;民事公益诉讼案件4件,占比3.6%;刑事附带民事公益诉讼案件106件,占比95.5%。

从案件领域看:立案的5849件案件中,生态环境和资源保护

领域2329件,食品药品安全领域2143件,国有财产保护领域1036件,国有土地使用权出让领域334件,英烈烈士权益保护及其他领域7件。提起公益诉讼的111件案件中,生态环境和资源保护领域76件,食品药品安全领域35件。

从办案效果看:在生态环境和资源保护领域,共督促恢复、保护被毁坏林地等4030亩、基本农田214亩、湿地27861亩,治理恢复被污染水源地15038亩、土壤1463亩,清理被污染和非法占用河道100公里、被污染水域8321亩、网箱35万余平方米,拆除非法网围、矮围16897米,清理违法堆放的生活垃圾7860吨,回收和清理生产类固体废物33814吨(其中危险废物12605吨),关停整治违法排污企业136家,关闭拆除饮用水水源保护区内排污口306个,增殖放流鱼苗509.8万尾;在食品药品安全领域,共查处、督促收回价值391万元假冒伪劣食品132.26吨,价值857万元假药0.81吨,督促964家食品餐饮企业、农贸市场主体整改;在国有财产保护领域,共督促收回国有财产权益价值1.15亿元;在国有土地使用权出让领域,共督促收回土地出让金36.22亿元。



长沙曙光路南延线 预计月底通车

12月17日,长沙市曙光路南延线建设已基本完成,正在进行路面交通标线施划及信号灯、路灯接电等扫尾施工。该项目全长820米,以桥梁的方式上穿京广线,以隧道的方式下穿南二环,预计本月底建成通车。

记者田超
通讯员 熊其雨 摄影报道

湖南中华职教社第五次社员代表会议在长沙召开 “一家一”温暖4万贫困家庭

本报12月17日讯 今天上午,湖南中华职业教育社第五次社员代表会议在长沙召开。省委常委、省委统战部部长黄兰香,中华职业教育社党组书记、总干事方乃纯,省人大常委会主任、民盟省委主委杨维刚,湖南省政协原副主席、民革湖南省委原主委、湖南中华职业教育社第四届社务委员会主任刘晓,省教育厅党组书记、厅

长、省委教育工委书记蒋昌忠等出席会议。

5年来,湖南中华职业教育社高度聚焦职业教育改革与发展,全力服务“四大体系”“五大基地”“五个强省”建设,服务统一战线事业和职业教育改革发展,打造了“一家一”助学就业·同心温暖工程、黄炎培职业教育奖创业规划大赛等一系列品牌工程。“一家一”助学就业·同

心温暖工程几年来共吸引了120所学校、148家公益伙伴参与,募集资金1.8亿余元,资助学生4万余人,带动4万多个贫困家庭加快脱贫;优化升级乡村振兴特色培训,开展了新农村建设带头人培训和创业致富带头人培训,依托10个温暖工程基地,几年来共培训农民、下岗工人等各类人员近6万人次。

■记者 黄京 通讯员 谭圣林

长沙5年查处县处级干部246人 纪检监察机关立案10692件,处分10289人

本报12月17日讯 今天上午,长沙市举行庆祝改革开放四十年系列第七场新闻发布会。长沙市委常务副书记、市纪委监委副主任邱俊杰,市委巡察工作领导小组副组长、市委巡察办主任秦国良,市纪委书记、市监委委员肖波静,市纪委监委瞿浩介绍了改革开放40年以来

全市党的纪律检查体制改革和国家监察体制改革情况,并答记者问。

40年间,全市纪检监察机关收到信访举报累计22万余件。聚焦十八大以来不收敛不收手,问题线索集中、群众反映强烈,政治问题和经济问题交织的腐败案件,严

肃查处天心区政协原主席邓林、市中级人民法院原副院长刘革强、宁乡市原常务副市长刘平等一批腐败案件。

5年间,长沙市委查处县处级干部246人,全市纪检监察机关立案10692件,处分10289人,释放有力震慑。

■记者 刘璋景 实习生 肖乾璋

典型案例摘选

检察建议促成执法行动,数百万市民喝上放心饮用水

位于长沙市岳麓区新江河与湘江交汇处的柏家洲,对面是中南地区最大的城市湿地——洋湖湿地公园,东毗湘江橘子洲头。本世纪初柏家洲纳入经济开发区洋湖片区,洲上居民陆续将户口迁回等待拆迁补偿,逐渐形成了生活、捕鱼、餐饮娱乐活动区。

2016年柏家洲整个洲岛划入饮用水水源国家一级保护区,洲岛距离第三、第八水厂取水口不到100米。岛上有建筑123处,其中违法建筑84处,各种船只15艘,餐饮店23家,柏家洲上的居民生活污水直排、船舶航行、水上餐饮娱乐等污染了饮用水水源,直接威胁到全市数百万市民饮用水安全。

长沙市检察院、岳麓区检察院于2018年5月22日、9月6日分别对长

沙市地方海事局、岳麓区城市管理和行政执法局立案调查,并于8月22日发出检察建议,建议行政主管部门依法全面履行内河交通安全监管职责和行政执法监管职责,依法处理停泊的船舶和违法建筑。两级检察机关及时跟进监督,与行政机关共同努力、多方协调,由湘江新区出资1.8亿余元用于洲上居民安置以及全洲封闭防护和生态修复等综合治理。岳麓区委、区政府成立柏家洲环境整治工作领导小组和搬迁指挥部,在短短2个月内完成拆迁安置。最终将84处总面积20417平方米的违法建筑全部拆除,洲上一百多户居民得以依法安置,15艘船舶被强制拖离柏家洲或拆解上岸,长沙数百万市民喝上了干净放心的饮用水。

■记者 王智芳 通讯员 唐龙海

视点

同仁堂,你应该珍惜自己的“羽毛”

12月15日晚,江苏电视台城市频道《零距离》栏目播出了关于盐城金峰食品科技有限公司(下称盐城金峰)涉嫌违规生产食品蜂蜜的相关报道,为此,北京同仁堂发表相关声明表示,相关产品已全部封存,未流向市场!(详见今日本报E01/E02版)

回收过期蜂蜜,变更日期,面对如此丑闻,涉事企业同仁堂虽迫于舆论发表了一个“道歉声明”,但这个声明不仅缺乏诚意,还频频“甩锅”,妄图“大事化小、小事化了”。

“道歉声明”第一条就特别强

调制制造商“盐城金峰”只是同仁堂蜂业的委托生产企业,明目张胆地“甩锅”。其实二者之间完全就是同一个责任整体,用“委托生产企业”来进行切割、隐形“避责”,这是面对丑闻毫无诚意的表现。在第二点声明里,面对回收过期蜂蜜的行为,强调的又是“未明确标示标签”、“尚没发现进入生产用原料库”,这又是明显的“打太极”。第三条则是“所涉产品已全部封存,未流向市场”这样的“套路”言词,潜台词就是:“没让人喝到,所以危害不大。”

总之,这个“道歉声明”,每一

条都是在为自己“曲线洗地”,让人大跌眼镜。同仁堂作为一个百年企业,中国赫赫有名的“老字号”,创立之初奉行的便是“炮制虽繁必不敢省人工,品位虽贵必不敢减物力”的精神,对外也号称以此为自身的企业文化内涵,然而,在这一次的产品品质事故上,却丝毫没有让人看到这一精神传承的体现,反而是避重就轻的“鸡贼”式处理态度,确实令人失望。另外,同仁堂曾在2011年曝出假燕窝、2016年曝出假阿胶,今年又曝出不合格蜂蜜,一次次的产品质量问题已经使同仁堂在该领域

的标杆性位置产生了动摇,或许这些事故对它的财务收益并不会产生多大影响,但作为一家百年老字号的立身之本——企业信誉,显然已因此遭受了严重破坏。

企业“寿命”的长短,无非由产品质量和经营信誉所决定,而在很多时候,质量就是信誉的具体体现,企业重视信誉就如同鸟儿爱惜“羽毛”,这也是为什么真正有信誉、重质量的企业能够屹立上百年的原因,与日本和其他一些国家相比,我们的百年老店数量远低于他们,比较之下我们应该反思,企业在追逐

利润的时候,是否太急功近利,而在品牌建设和维护上,是否又太漫不经心?

对于中国老字号,人们是非常信任的,但类似的质量问题一再发生,也自然让人们怀疑是否只是冰山一角。对于这样的事件,当然需要市场监管机构进行严格监管,加大处罚力度,不能让执法的“板子”高举轻放。而对于同仁堂,则希望他们好好爱惜“羽毛”,不要忘记企业的初衷与自身的精神,更不要亲手毁掉企业的荣光。

■本报评论员 张英